

本月开展过期药品回收活动

还将规划更多的回收定点单位

本报记者 王尚磊

过期药品如何处理?不少人的做法是直接扔进垃圾箱,但大量过期药被扔到生活垃圾站里并随土壤埋,会对土壤以及水源造成巨大危害。另一方面,随意丢弃过期药还可能给不法分子制作贩卖假药过期药提供可乘之机。

10日,记者从聊城市食品药品监督管理局获悉,本月将开展家庭过期药品回收公益活动,家中过期药处理不再是难题。将规划更多过期药回收定点单位,回收保管家庭个人产生的过期药品。



【现状】治高血压药家中存放20年

“之前药店也开展过有偿回收过期药品的活动,有的市民家中过期药很多,有的药物一放就是十几二十年。”东昌路的利民大药店工作人员介绍,之前药店开展过用药安全公益活动,针对居民家中的过期药品进行回收,然后再交由药监局进行销毁。这名工作人员介绍,市民送来的过期药品中有的已经存放了20年。

“过期时间最长的是几瓶治

疗高血压的药品,生产日期竟然是1996年的,瓶口还都用蜡封着,都没有开启过。”工作人员介绍,这样的药品随便丢弃会对环境造成污染,一旦误食则会给身体带来危害。这家药店的工作人员表示,之前开展过期药品回收活动,两天时间就能回收过期药品1000多盒,没有启封的药品占到七成左右。

“家里留着这么多的过期药

品,扔了又不放心,给哪儿又不清楚。”市民邓先生表示,他患有糖尿病和高血压,家中常备的药品很多,积攒一年,就有两袋。“给小区附近的几个药房,他们都收不收,有的告诉我得找回收点,如果多设置些过期药品回收点,居民就可以多走两步把过期药送过去。”对于药监局规划更多过期药回收定点单位,市民邓先生很是期待。

【隐患】过期药品有可能再流入市场

“聊城高价收药,183015** ***上门收药。”记者发现,这样的广告语在背街小巷以及网络上都能看到,过期药还可能给不法分子制作贩卖假药过期药提供可乘之机。市食品药品监督管理局相关工作人员表示,按照国家的有关规定,个人进行药品收购和交易是非法行为,国家严厉禁止。药监部门将严厉打击倒卖药品行为,如果市民发现有此类

行为,可向药监部门投诉,举报电话8536110。

“家里剩下的过期药品一大堆,不知道哪里能回收,为避免浪费,药店能不能零卖药品?”不少市民对此有疑问。记者了解到,拆零售药是防止药品浪费的一种有效措施,按照国家颁布的《药品质量经营规范》规定,药店应设置专门的拆零柜台,为顾客买药提供

方便。但记者了解到,部分药店没有拆零售药柜台,即使有也是虚设。

“两年前设立过拆零药柜,现在没了。”振兴路一家药店的工作人员表示,拆零的药品如果是瓶装的,就得用消毒的勺子、镊子、托盘等工具拿取,很麻烦,医生在开药后,还要找包装袋包装、写医嘱等,很繁琐,就取消了拆零药柜。

【管理】专人负责过期药回收

在过期药品回收管理上,按照《聊城市家庭过期药品回收管理办法》的要求,各市、县(区)食品药品监督管理局指定回收承办单位定期回收过期药品,未列入定点单位的药品零售企业,不得擅自组织过期失效药品的回收活动。统一设置“聊城市家庭过期药品回收箱”的标识,统一设置“聊城市家庭过期药品回收”封条。

记者了解到,居民将家里储存的药品交到就近的回收点,要在药师指导下帮助清理不合格药品,将过期药品放入回收箱。过期药品回收面向家庭和个人,不回收各类组织或单位的药品。定点过期药品回收单位实行专人负责、专册登记、专柜存放。对群众递交过期失效药品,达到一定数量

的,由各定点单位以一定方式给予鼓励。

按照“区域分布、服务便民”的原则,要求采取公开竞争、择优评定的方法,回收过期药品定点单位从具有合法资质的药品零售企业中产生。申办程序为企业申请,药监局评定,网上公示,对外公布。拟承担此项工作的企业可到当地食品药品监督管理局领取并填写《家庭过期药品回收定点单位申请表》。

另外,食品药品监督管理局与被确定为家庭过期药品回收定点单位签订《家庭过期药品回收管理责任书》,统一发放“家庭过期药品回收定点单位”的牌匾,聘请定点单位的负责人为“药品社会信息员”。